

# 4名嫌疑人初审 均为塔吉克斯坦公民 其中2人认罪

## 俄恐袭真凶追查依然是“罗生门”

据俄罗斯媒体报道，俄首都莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击4名涉嫌直接参与者中的两人，24日在莫斯科一家法院认罪。如果罪名成立，他们将面临终身监禁。

同一天，宣称发动这起恐袭的极端组织“伊斯兰国”在网上发布疑似袭击现场的视频，这对于遇难者家属乃至强烈谴责袭击的公众而言，无疑是“伤口撒盐”。



俄总统普京宣布3月24日为全国哀悼日。俄罗斯多地举行活动，悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。新华社发

### 嫌疑人最小19岁

4名男性嫌疑人年龄19岁至32岁不等，均为塔吉克斯坦公民，24日在莫斯科巴斯曼区法院接受初审。俄侦查委员会指控这4人从事恐怖主义袭击并致人死亡。俄罗斯卫星通讯社报道，嫌疑人达莱尔·米尔佐耶夫和赛达克拉米·拉沙巴利佐夫已承认所受罪名指控。

巴斯曼区法院25日凌晨批准对4人羁押候审至5月22日。羁押期限或因审判时间改变而延长。

据俄媒报道，第三名嫌疑人沙姆西丁·法里杜尼曾是莫斯科附近的波多利斯克市的一名工人，第四名嫌疑人穆罕默德索比尔·法伊佐夫曾在位于莫斯科东北方向的伊万诺沃市一家理发店工作。法伊佐夫坐在轮椅上出庭，有医生陪同。

### 袭击视频“伤口撒盐”

俄方最新数据显示，恐袭已造成137人遇难、182人受伤，其中40人伤情严重。俄侦查委员会24日在社交媒体发布消息说，恐袭现场已发现137具遗体，其中3人是儿童。俄卫生部门表示，需要至少2周借助脱氧核糖核酸(DNA)技术确认部分遇难者身份。

“伊斯兰国”24日通过旗下媒体阿马克通讯社发布一段约90秒的视频，内容疑似恐袭现场画面，其中袭击者脸部及声音均经过特殊处理，难以辨认。在视频开头，一名手持冲锋枪的武装人员向已有多人倒地的走廊开枪。镜头随后对准一名正持刀伤人的袭击者。视频里，阿拉伯文字幕显示，一名袭击者声称要“毫不留情”。

按照法新社说法，这段视频由一名袭击者拍摄。塔斯社报道，根据调查，法伊佐夫曾拍摄下袭击过程。

### 幕后黑手扑朔迷离

恐袭已发生数天，谁是幕后黑手依然扑朔迷离。极端组织“伊斯兰国”宣称制造这一事件，美国立马“确认”；对此，俄罗斯官员却说“不急下结论”，怀疑嫌疑人与乌克兰有关联；乌克兰坚决否认，美国咬定“乌克兰没有卷入”。风波之下，俄、乌、美各执一词，犹如“罗生门”。

从俄罗斯情报部门和侦查机构的信息看，目前已拘捕11名嫌疑人，其中4名直接实施恐袭的嫌疑人得手后企图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰，最终在俄罗斯布良斯克州被捕。布良斯克州地处俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯三国交汇处，距离莫

斯科300多公里。俄联邦安全局认为，这4人与乌克兰方面有联系。俄总统普京23日在电视讲话说，初步信息显示，乌方为他们准备了越境“窗口”。

乌克兰则坚决与恐袭撇清关系。乌克兰总统泽连斯基23日在社交媒体上发布视频，否认乌方与袭击有关，认为俄方正试图“把责任推给别人”。乌外交部说，俄方指控是“蓄意挑衅”，目的是煽动俄社会反乌情绪。

一些安全分析人士认为，俄罗斯2015年应叙利亚政府请求在叙驻军，协助打击极端武装，“伊斯兰国”因此有强烈动机对俄发动袭击。3月初，俄罗斯安全部门宣布挫败一起“伊斯兰国”对莫斯科一座犹太教堂发动的未遂袭击，击毙多名“伊斯兰国”成员。

据俄罗斯卫星通讯社25日报道，俄外交部发言人扎哈罗娃说，美国人“有意无意地助推‘伊斯兰国’的建立”，而该组织肆无忌惮地在世界各地发动恐怖袭击。扎哈罗娃在《共青团真理报》专栏中写道，“伊斯兰国”近年来调整计划，现在主要袭击美国的敌人和对手，包括俄罗斯，“真是无巧不成书”。

据新华社电

### 俄全国哀悼日直击

24日是俄罗斯全国哀悼日，莫斯科阴雨绵绵，大量民众冒雨前往莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅，悼念恐袭遇难者。

记者看到，“克罗库斯城”音乐厅东侧莫斯科大环线公路上，前来悼念民众的车辆行驶缓慢。音乐厅外，民众越来越多，有序排起数百米的长队，人们表情肃穆，有人祈祷，有人啜泣，还有儿童把自己的玩具留在现场。

莫斯科市民马琳娜告诉新华社记者，这是一起“让她感到窒息的悲剧”，“那些无辜的人就这样被夺取了生命”。

俄罗斯侦查委员会24日说，莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件死亡人数已上升至137人。“（音乐厅）里都是一些普通人，还有一些是孩子。”莫斯科州居民弗拉基米尔说，“那些实施恐袭的人，应该受到最严厉的惩罚。”

志愿者在现场准备了面包、奶酪和热茶，免费分发给前来悼念的民众。

在莫斯科市中心，克里姆林宫、俄罗斯国家杜马大楼等建筑降半旗。莫斯科市区街道两侧和建筑物的墙壁上，许多电子屏幕上播放着悼念遇难者的画面。

除了莫斯科，俄罗斯许多城市和地区都在24日举行了不同形式的悼念仪式。

在俄罗斯第二大城市圣彼得堡，市民在市内多处地点献花和点燃蜡烛，并向遇难者默哀。圣彼得堡市电视台等媒体的网站页面也被设置成了灰色，市政府、议会等政府机构降半旗，一些建筑上的俄罗斯国旗系上了黑丝带，以示哀悼。

“我希望发动这次恐怖袭击的人被绳之以法，”圣彼得堡市民斯坦尼斯拉夫对记者说，“每个人都必须明白，恐怖主义是一种不可接受的犯罪行为。”

在符拉迪沃斯托克市举行的悼念活动上，市长舍斯塔科夫谴责恐怖主义。他表示，市政府在当天的反恐委员会会议上决定加强本地教育机构、体育和文化设施的安全措施。

莫斯科街道上安保人员较平日有所增加，旅游景点附近仍有不少游客聚集，路边商户也照常营业。

莫斯科红场处于关闭状态，仍有不少游客隔着围栏拍照留念。旁边的古姆百货商场加强了安检，较大的箱包需要安保人员打开检查，等待进门的顾客排起了队。

记者驾车经过莫斯科市中心的新阿尔巴特大街时，看到一块长约数十米的巨大电子屏幕上显示着一句俄语：“俄罗斯总是在最艰难的考验中变得更加强大，现在也将如此。”

据新华社电

## 法国将反恐安全警戒级别提升至最高级

法国总理阿塔耳24日晚宣布，鉴于法国面临的恐怖袭击威胁上升，法国将反恐安全警戒级别提升至最高级。

法国总统马克龙24日晚召开紧急内阁安全会议，讨论俄罗斯莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件及其影响。阿塔耳会后在社交媒体上宣布，

鉴于极端组织“伊斯兰国”声称发动了这次恐袭，以及法国面临的恐袭威胁，政府决定将反恐安全警戒级别提升至最高级。

法国媒体报道，离巴黎夏季奥运会开幕还有4个月时间，法国的恐袭风险不断上升。总理府表示，25日将召集相关安全部门就反恐安全问题

举行会议。

22日晚，莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生严重恐怖袭击事件，已造成至少137人死亡。俄总统普京23日发表电视讲话，痛斥恐袭罪行，承诺将严惩行凶者和指使者。

据新华社电